
Неофициален превод 

 

Реч на Н. Пр. посланик Закия Ел Мидауи по повод 

Мароканско-българския бизнес форум 

(София, 15 май 2024 г.) 

 

Уважаеми г-н Цветан Симеонов, Председател на Българската търговско-промишлена 

палата, 

 

Уважаеми г-н Ясир Себар, Заместник-председател на Палатата на търговията, 

индустрията и услугите на регион Рабат-Сале-Кенитра (CCIS-RSK), 

 

Уважаеми участници, 

 

Позволете ми, първо да изкажа искрените си благодарности към организаторите на 

мароканско-българския бизнес форум, че ме поканиха като посланик на Кралство 

Мароко в Република България и като заинтересована страна в това важно икономическо 

събитие, което със сигурност ще бъде прелюдия към дълга поредица от събития от този 

тип, които ще повлияят положително на мароканско-българските отношения в близко 

бъдеще за насърчаване на сътрудничеството между частния сектор на двете приятелски 

страни. 

 

Уважаеми участници, 

Използвам тази възможност, за да ви дам общ преглед на модела на икономическо 

развитие, който позволи на моята страна, Кралство Мароко, да демонстрира устойчивост 

в регионален и международен контекст, силно затруднен от множество глобални 

предизвикателства. 

Базирана на свободна търговия, икономическа отвореност и структурни реформи, 

започнати под далновидното ръководство на Негово Величество крал Мохамед VI, 

мароканската икономика днес има здрава макроикономическа рамка, способна да 

представлява ефективен лост за постигане на целите на солиден, устойчив и 

приобщаващ растеж. 

Трябва да си припомним, че при обявяването на независимостта си, Кралство Мароко 

избра политическия плурализъм и икономическия либерализъм, запазвайки правото на 

собственост и свободата на предприемачество сред основните права, гарантирани от 

Конституцията. 

От началото на 80-те години на миналия век Мароко възприе политика на икономическа 

и финансова отвореност, насочена към укрепване на либерализацията на външната 

търговия и по-голяма интеграция на мароканската икономика в многостранната 

търговска система. Освен това, беше постигнат значителен напредък в модернизирането 

на икономическите и финансовите структури и в осъвременяването на правната и 

институционалната рамка. 

Търсената цел е устойчиво да се ускори темпът на растеж на мароканската икономика и 

да се подобрят условията на живот на гражданите, като част от подхода за доброволно 

развитие, съчетаващ баланса между екологичните, икономическите и социалните 

измерения. 

Моята страна осъществи, наред с други неща, опростяване на външнотърговските 

процедури, намаляване на тарифите, премахване на нетарифните мерки, подобряване на 

бизнес и инвестиционния климат, разширяване и диверсификация на своите 



икономически и търговските отношения и приемане на правилата на многостранната 

търговска система, представлявана от Световната търговска организация. 

Това икономическо отваряне е илюстрирано от подписването на редица споразумения 

за свободна търговия и икономически конвенции, сключени от Мароко с ЕС, 

Съединените щати, арабските страни, Турция и други страни, свързващи Мароко с 55 

страни, които осигуряват достъп до пазар с над един милиард потребители, както и с 

Африканската континентална зона за свободна търговия, чието споразумение влезе в 

сила от 1 януари 2021 г. 

В същия дух бяха приети или адаптирани набор от правни текстове, които да 

придружават тези мерки за реформа. В този контекст можем да цитираме например 

Инвестиционната харта, Търговския закон, Закона за учредяване на търговските 

съдилища, Митническия кодекс, Закона за свободата на цените и конкуренцията, 

Правилника относно държавните поръчки, Закона за защита на индустриалната и 

търговската собственост. 

В същото време страната е ангажирана със стратегия за дълбока трансформация на 

икономиката чрез секторни стратегии, насочени към модернизиране на производствения 

апарат и укрепване на производителността и устойчивостта. В тази връзка, с участието 

на частния сектор, бяха приети секторни стратегии, свързани с области, считани за 

традиционни като туризъм, занаяти, селско стопанство и морски риболов, както и 

такива, насърчаващи появата и развитието на глобалните професии в Мароко, като 

офшоринг, автомобилна промишленост, аеронавтика, електроника, възобновяеми 

енергийни източници, текстил и кожа и хранително-вкусова промишленост. 

 

Уважаеми участници, 

Мароко, се нарежда сред най-привлекателните страни по отношение на чуждестранни 

инвестиции, предлагайки богат набор от търговски и бизнес възможности, като се 

утвърди през годините, като предпочитана икономическа дестинация. Водещи компании 

на международно ниво, в търсене на благоприятен бизнес климат и създаване на 

добавена стойност, се утвърдиха в националната икономическа динамика, белязана от 

появата на ефективни и устойчиви индустриални екосистеми и възхода на 

гореспоменатите глобални професии в Мароко. 

Моята страна, поради позицията си на кръстопът между Африка, Европа, Магреб и 

арабския свят, с утвърдената си политическа стабилност, статута си на напреднал 

партньор в евро-средиземноморската зона, отвореността си към страните от Африка на 

юг от Сахара, с многобройните стимули за инвестиции и търговия, с ефективната си 

инфраструктура, сега е установена като регионален, континентален и дори 

международен център, отлично свързан с останалия свят. 

Като такъв център, Мароко може да представлява за България врата за нейните 

икономически оператори и нейните стоки към африканските пазари. И обратно, 

България, от своя страна, би могла да служи като платформа за достъп на марокански 

предприемачи и марокански износ до пазарите на балканските страни и Източна Европа. 

От само себе си се разбира, че силните страни и потенциалът на мароканската и 

българската икономика и опитът, натрупан от двете страни, биха допринесли до голяма 

степен за такъв възможен разтеж. 

Отбелязвам със задоволство, че от 1961 г. връзките на приятелство и сътрудничество, 

които обединяват нашите две страни и нашите два приятелски народа, продължават да 

се изграждат и укрепват в атмосфера, белязана от добро политическо разбирателство, 

по-специално след посещението на 10 януари, 2024 г. на г-жа Мария Габриел, бивш 

вицепремиер и министър на външните работи на Република България в Мароко, която 



подписа заедно с мароканския си колега г-н Насър Бурита няколко конвенции от полза 

и за двете страни. 

Ето защо считам, че е крайно време споделената и от двете страни амбиция за издигане 

на по-високо ниво на тези отношения във всички области на сътрудничество, да се 

превърне в осезаеми икономически действия, по-специално чрез даване на силен тласък 

на развитието на търговията и внимателно и реципрочно да се търсят търговски и 

инвестиционни възможности в сектори от общ интерес, което може само допълнително 

да укрепи отношенията на сътрудничество между Мароко и България. От само себе си 

се разбира, че такова начинание изисква динамична активност от всички икономически 

участници, както публични, така и частни, които присъстват и от двете страни в този 

обещаващ проект. 

 

Уважаеми участници, 

Този важен бизнес форум, благодарение на мароканските и българските компании, 

които участват в него и поставените цели, е в съответствие с приетите икономически 

политики и действията за задълбочаване на сътрудничеството Мароко - България. Смея 

да се надявам, че пряката връзка между частни икономически професионалисти и бизнес 

общностите на двете страни, желаещи да изследват нови пазари и да се възползват от 

множеството възможности, предлагани от Мароко и България, ще доведе до 

сключването на привилегировани бизнес партньорства в обещаващи сектори и в двете 

държави. За да се гарантира очакваният успех на този мароканско-българския бизнес 

форум, така че той да не остане изолирана инициатива без бъдеще, е много важно да 

работим заедно, така че обменът и действията, които трябва да бъдат предприети, да 

бъдат част от перспектива, която дава всички условия за обещаващо ползотворно и 

трайно сътрудничество между Мароко и България, които споделят сходни избори на 

политическо и икономическо ниво. 

 

Благодаря Ви и Ви желая успех. 


